

ОТЗЫВ
официального оппонента Артамошина Сергея Викторовича
на диссертационную работу на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и
новейшая история стран Западной Европы и Америки)

Вырупаевой Анны Павловны

«Средний класс в Веймарской Германии: проблемы общественно-
политической и социокультурной адаптации (1918-1933 гг.)»

История Веймарской Германии на протяжении без малого ста лет вызывает не ослабевающий интерес со стороны исследователей. Во многом он обусловлен в большей степени состоянием переходности германского общества от империи к диктатуре, чем историей становления первой немецкой демократии. Хотя изучение исторического опыта перехода от империи к становлению демократической республики также представляется важным и актуальным, в свете политических изменений в Европе в конце XX в., и имеет особое значение для России в плане восприятия исторических уроков неудачного демократического опыта веймарской демократии и радикализации общественного сознания. Поэтому диссертационное исследование Вырупаевой А.П. представляется актуальным как в историческом, так и политическом отношении.

Германская историография располагает работами, изучающими политическую и социально-экономическую динамику средних слоев германского общества в годы Веймарской республики. Однако проблема духовной эволюции средних слоев в условиях модернизационных изменений общества, степень их адаптации до сих пор оставалась слабо изученной. В этой связи выделение данного аспекта в качестве цели исследования

представляется вполне обоснованным. Вырупаева А.П. четко сформулировала объект, предмет, цели и задачи исследования (стр.4-5).

Диссертационное исследование Вырупаевой А.П. основано на методологии современной исторической науки и написано в рамках одного из популярных направлений современных германских исследований – истории повседневности. Автор отмечала, что «повседневное существование рассматривается в контексте макроистории». Поэтому «в центре внимания оказывается не просто <маленький человек> и его будничная жизнь, а его столкновение и диалог со значимыми событиями и процессами истории» (стр.5-6).

Проводя анализ отечественной историографии, Вырупаева А.П. совершенно верно отмечает этапы ее развития и дает убедительную характеристику тенденций исследования истории Веймарской республики. Осуществлен глубокий анализ германской историографии (стр.11-22), который автор разделила на три больших блока: общие работы по истории Веймарской республики; исследования истории средних слоев в годы республики; работы посвященные истории повседневности. Характеристика германской историографии отличается основательностью и глубиной, пониманием историографических процессов германской исторической науки.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые в отечественной германистике осуществляется изучение истории средних слоев в годы Веймарской республики, а также диссертационное исследование является одной из первых попыток осмысления духовной трансформации средних слоев в Германии на основе методологических подходов истории повседневности. Научная новизна исследования не вызывает сомнений.

Диссертационное исследование Вырупаевой А.П. опирается на широкую базу репрезентативных источников. Изучены документальные

материалы личного происхождения, находящиеся в Федеральном архиве ФРГ, г. Кобленц, Архиве социальной демократии фонда Ф. Эберта, Архиве христианско-демократической политики фонда им. К. Аденауэра, Российском государственном архиве литературы и искусства. Г. Москва. Автор анализирует воспоминания и дневники, разнообразную региональную печать, художественные произведения германской литературы того времени. Для раскрытия темы привлечены песни и гимны того времени, а также листовки и плакаты. Объем привлеченных источников позволяет изучить проблему духовной трансформации средних слоев германского общества в годы Веймарской республики.

Диссертация состоит из трех глав, каждая из которых имеет по два параграфа. Первая глава посвящена анализу повседневной жизни немецкого населения в контексте политических событий Веймарской республики. Вырупаева А.П. сумела не тривиально подойти к рассмотрению политической динамики республики. В отличие от классического политического подхода к рассмотрению политических изменений германского общества, автор смогла сочетать политическую историю с историей повседневности. Следует признать удачным анализ политической деятельности сквозь призму повседневности средних слоев, что позволило посмотреть на восприятие политических событий изнутри, глазами жителей Германии, повседневная жизнь которых испытывала последствия политических изменений германского государства.

Во второй главе диссертации Вырупаева А.П. изучает духовное состояние представителей старых средних слоев. Отмечается, что на повседневность Веймарской республики наславался «идейно-политический вакуум, возникший вследствие потери старых идеалов и отсутствия их адекватной замены» (стр.93). Автор отмечает, что духовные ценности представителей старого среднего класса были связаны с мировоззренческими основами Второй империи, поэтому после крушения кайзеровского

государства ее представители испытывали духовный вакуум, который преодолевался путем «движения назад». Осуществляя сопоставление старого и нового, представители старого среднего класса отмечали привлекательность прошлого по сравнению с настоящим. Ими разделялись ценности ушедшей эпохи. Их привлекало то, что с ней связано, начиная с личности кайзера Вильгельма II и членов его семьи, заканчивая трепетным отношением к памяти прошлой кайзеровской эпохи и ее присутствие в республиканском мире в виде открыток и спичечных коробков с изображением кайзера. Политическое голосование старого среднего класса на выборах в рейхстаг также демонстрировало их приверженность старым ценностям кайзеровского времени. Они отдавали голоса за консерваторов, а затем, в годы кризиса республики составили избирательный потенциал нацистской партии. Следует согласиться с выводом Вырупаевой А.П. о том, что «Веймар, который позиционировался властями, как нечто прогрессивное, в среде <старого> среднего класса вызывал разочарование, недовольство и протест. Веймарское государство насмешливо называлось не иначе как <система>» (стр.108). Приоритет духовного над материальным, в представлениях старого среднего класса, не мог служить основой для поддержки республиканской системы. «Её бесславное появление, тучные лидеры, <приземленная> политика и бесконечные расчеты везде и всюду не могли стать фундаментом народной любви» (стр. 110).

Третья глава посвящена исследованию духовных представлений нового среднего класса Германии. Вырупаева А.П. указывала на промежуточное положение служащих между старым средним классом и рабочими. Она отмечала склонность ее представителей к левым взглядам, участию в забастовочной и профсоюзной деятельности. Убедительным выглядит анализ духовной трансформации нового среднего класса. В сравнении со старым средним классом, представители нового среднего класса были людьми модерна, испытывающие воздействие современным культурных тенденций и

«американизма», проникающего в германское общество Веймарской республики. Автор совершенно права в том, что для их сознания характерна смена мировоззренческих парадигм, состоящая в том, что на смену культуре труда, деньгам, бережливости пришли развлечения, спорт и образование (стр. 180-181). Они придерживались демократических взглядов и при голосовании на выборах в рейхстаг не поддерживали правые партии. Вырупаева А.П. в ходе исследования пришла к выводу, что «изучение средних слоев показало, что республика отнюдь не являлась лишенным поддержки организмом, полным образованием или как принято говорить республикой без <республиканцев>. Значительная часть среднего класса в лице его инновационной группы служащих смогла адаптироваться и принять республиканскую жизнь» (стр. 206).

Однако хотелось бы высказать несколько замечаний, касающихся диссертации. Мне представляется, что при анализе общих работ, посвященных Веймарской республики автор упустила исследования одного из ведущих германских специалистов по истории Веймарской республики Г.А. Винклера, в частности его фундаментальную трехтомную работу по истории рабочего класса в Германии в годы республики, а также сочинения посвященные средним слоям и истории веймарской первой немецкой демократии. Осталась неиспользованной и известная работа Грея «Республика аутсайдеров», посвященная веймарской культурной и социальной истории.

Выделяя в качестве источников иллюстративные материалы, автор использует их в качестве иллюстративного изображения. Мне представляется, что анализ плакатов с использованием современным методик работы с визуальными изображениями предоставил бы исследовательнице дополнительную интересную информацию.

При рассмотрении духовного мира Веймарской Германии автор мало акцентирует внимание на мировоззренческих идеологиях, бытовавших в

республике. Мне представляется, что погружение среднего класса в мир идеологической повседневности обрисовало бы как антидемократический, так и демократический контекст. Иначе тезис о склонности старого среднего класса кайзеровским ценностям представляется расплывчатым. К тому же антидемократический дискурс немецких правых в годы Веймарской республики был очень далек от очарования кайзеровским временем. Это был миф нации, к которому потом и примкнул старый средний класс.

Представляется дискуссионным тезис автора о наличии широкой поддержке республиканских ценностей со стороны нового среднего класса в лице служащих. Парадоксальность ситуации состояла в том, что политическая республиканская система оказалась не в состоянии защитить сама себя. Склонность нового среднего класса модернистской культуре, которая расцвела в Веймарской республике, еще не является показателем наличия республиканского мировоззрения. Здесь следует все же иметь в виду то, что толерантная атмосфера республики создавала возможность удовлетворения социальных и культурных пристрастий нового среднего класса, однако политически этот класс оказался не в состоянии активно противодействовать разрушительным тенденциям политической жизни конца Веймарской республики. Годы диктатуры продемонстрировали конформизм этой группы населения. Следует констатировать, что, несмотря на наличие тех, кто голосовал против правых, новый средний класс оказался неспособным остановить их приход к власти.

Высказанные замечания призваны, прежде всего, активизировать дискуссию по данному вопросу, и не снижают общего благоприятного впечатления от обстоятельного исследования Вырупаевой А.П.

Диссертационное исследование Вырупаевой А.П. является самостоятельным, законченным исследованием, решающим важную научную проблему. Цель исследования достигнута. Автор изучила духовную трансформацию среднего класса Веймарской Германии и сделала

обоснованные выводы, способствующие пониманию духовно-политического кризиса веймарской демократии.

Автореферат диссертации полностью соответствует тексту работы.

Диссертационное исследование Вырупаевой Анна Павловны «Средний класс в Веймарской Германии: проблемы общественно-политической и социокультурной адаптации (1918-1933 гг.)» соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а Вырупаева Анна Павловна заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история стран Западной Европы и Америки).

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук,
профессор кафедры всеобщей истории
Брянского государственного

университета им. акад. И.Г. Петровского

 С.В. Артамошин

Подпись _____
заверяю _____
Документовед _____



7 мая 2014 г.

241 036, Брянск, Бежицкая, 14

artamoshinsv@mail.ru